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第2单元  课时1

化学是社会可持续发展的基础

教学设计

一、学习目标


1．认识化学是现代科技发展的基础。

2．认识化学正在帮助人们认识并克服人类活动对环境产生的负面影响。能运用实例说明化学是环保事业的强大支柱，了解绿色化学的基本要求及其对社会可持续发展的重要意义；认同绿色化学对可持续发展的贡献，并初步形成绿色化学的理念。

3．能列举事实论述化学与科学、技术、社会的关系，认识化学是社会可持续发展的基础，增强社会责任感。

4．了解形成温室效应、光化学烟雾、酸雨、等的原因、危害及预防的相关措施。
二、教学重点及难点

重点：化学在环境保护中的作用与绿色化学的思想内涵；

难点：利用已有知识，以具体事例说明化学对现代科学技术的重要作用。
三、设计思路

本课内容分两个主题，主题1首先是让学生在回忆与讨论已学知识中与新兴学科及新技术相关的内容，并向学生展示科技的前沿，以体现化学对新科技发展的所起的重要作用。主题2则建立在学生回顾已有环境知识的基础上，在讨论中认识环境污染的预防（绿色化学）的相关知识与科学方法，从而逐步形成绿色化学的观念：
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在化学与社会的可持续发展的关系上，主题1着重体现化学是如何促进社会的发展，而主题2则要说明化学在解决社会发展的可持续性上所起的作用。
四、教学过程

[导入]化学让我们创造了无以数计的物质财富，让人类快速地步入现代文明，而在当今世界，化学更是起着越来越重要的作用。它不仅促使了现代科技的发展，而当前社会所面临的能源、环境等问题的解决，更是离不开化学科学的支持。

[板书]一、现代科学技术的发展离不开化学

[介绍]化学在现代科技发展中的作用，主要体现于两个方面：(1)与新兴学科的交叉渗透，如生命、材料、环境、能源、地球、核科学等等。(2)为新技术的发展提供物质基础，如信息技术、生物技术、核科学与核武器技术、航空和导弹技术、激光技术、纳米技术等。
[交流与讨论] (ppt:2)
就教材所提新兴学科与新技术，请任选其中2-5项，根据结合你学过的知识，谈谈化学与它们的密切联系。
小组汇报
[总结]（如：信息――半导体，光导纤维制取；生命――蛋白质分子、氨基酸、维生素等与生命有关物质结构、性质；材料――合成氨、合成橡胶、液晶、合金等；环境――二氧化硫排放、污水中重金属离子回收等。……）
 (设计意图：让学生回顾已有的知识，从而主动构建起化学与这些新兴学科及新技术的初步联系，教师可以此作为后续教学的基础。)

[介绍] 
结合图片介绍：(ppt：3-7)

单晶硅、光导纤维――​​​信息；
（思考：人们是怎样从自然界的石英沙中获得单晶硅的？写出反应式）
形状记忆合金――生命、航天
（录像：形状记忆合金的性质实验）
  贮氢合金――能源　……

[活动与探究] (ppt: 8～9)
教材第100页：电路板的制作(分析原因，写出相关的化学方程式，并标出电子转移的方向和数目)

[小结]
化学是材料创新的龙头。只有掌握结构—性质—功能的关系以及合成和组装的化学过程，才能设计并合成新材料。美国Tatex大学福克斯教授在第13届国际化学教育会议上说：“化学是中心学科，化学在发展过程中使相关学科有了新的发现”。
化学的科技意义：(ppt:10)
人类生存──吃、穿、住、用、行，那一样都离不开物质；
社会发展──农业、工业、国防、医药、环境等，无不以物质为基础；
科技进步──现代科技的三大支柱，材料、信息与能源均以物质为支撑。
 [过渡]科技的进步使社会得以快速地发展，但能源、环境等问题也成了人类的重大难题。化工曾对环境造成很大的影响，但环境的保护与治理更需要化学科学的支持。
[板书]二、解决环境问题需要化学科学
(ppt:11) 
[思考] 结合自己的生存环境，你认为哪些物质的过量排放直接影响了我们的生活？
（如：二氧化硫、二氧化碳――燃料的燃烧等；氮的氧化物――汽车尾气等；生活污水……）
[交流与讨论]回顾二氧化硫、汽车尾气、过量的二氧化碳对环境的危害，讨论预防的措施。(ppt:12) 
 [总结]
	物质
	主要危害
	预防

	二氧化硫
	有毒、酸雨
	1 烟气脱硫：Ca(OH)2、氨水、Na2SO3（写出反
   应的化学方程式或离子方程式）
②化石燃料脱硫、气化、液化
③改变能源结构

	汽车尾气
	光化学烟雾、酸雨、铅污染
	①汽车尾气处理装置：在催化剂作用下将NOx、CO转化为N2、CO2等（具体可参考本单元“参考资料”）
②采用无铅汽油
③开发利用新能源，如酒精、天然气、氢气等

	二氧化碳
	温室效应
	1 制造全降解塑料：
②设想：压缩后贮存于海底
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①你了解上述污染的治理方法吗？（不要求学生一一回答，能回忆用石灰治理酸雨影响的土壤既可）

②以上这种从源头上预防污染的方法的，与“先污染，等经济发展了再治理”的观点相比，有着哪些优越之处？（治理：无法恢复环境；难度大、成本高等）
[介绍]绿色化学思想（要点：①从源头上消除污染；②利用改进反应原理，实现对环境的零排放。――可参考本单元“参考资料”））
[问题解决]教材第102页
[总结与讨论] (ppt:12)
随着化学科学的发展，请你设想未来的化工将是怎样的状况？
（设计意图：让学生形成绿色化学的理念，激发对化学的热爱）
[练习] (ppt:13～14)
1．关于“绿色化学”的特点的概述错误的是（　D　）
　A、采用无毒无害的原料，生产有利环保、人体健康和安全的产品
　B、在无毒、无害的条件下反应，减少废物向环境排放
　C、充分利用能源、资源，提高原子利用率，使原料的原子都成为产品 

　D、尽可能利用天然植物作为原料进行化工生产，产出绿色产品
2．臭氧的化学式是O3，在通常状况下是淡蓝色、有鱼腥臭味的气体。臭氧不稳定，一旦受热极易转化成O2，并放出大量的热，臭氧的氧化能力比氧气（O2）强得多。若将O2通过臭氧发生器，在无声放电的条件下，从臭氧发生器出来的O2中含有3%的O3 [image: image2.jpg]



   请回答以下问题：

① 带火星的木条伸入到盛有O3的集气瓶中，可以看到           现象。

② 写出在臭氧发生器中，O2转变为O3的化学方程式               ，氧气转变成臭氧的过程发生            变化（填“物理”或“化学”）。

③ 应采用哪些方法保护臭氧层？


[参考答案]①木条着火，且比氧气中燃烧更剧烈；②

，化学
   ③严格执行环境保护法；废气处理后再排放；严禁使用“氟里昂”等致冷剂。
[结束语]化学对现代科技及环境问题解决中所发挥的作用，我们将在选修模块《化学与技术》、《化学与生活》继续学习与研究。化学必修模块内容的学习将要告一段落，而我们对于化学的学习还很初步。在选修的六个模块中，我们还有机会继续认识化学的价值、感受化学的魅力!

 [作业]1.教材第103页“练习与实践”2－4题；www.ks5.u.com

2．以水污染及预防为主题，分小组确定小课题，查阅相关资料并在班内交流[image: image3.jpg]
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